








Europa gikk til valgurnene 

Valget er blitt kritisert fordi bare 43 % 
av velgerne brukte stemmeretten sin. 
Dette er den laveste oppslutningen 
siden direkte valg ble innført i 1979. 
Likevel finnes det lyspunkter. I alle de 
skandinaviske landene gikk valgdeltak
elsen opp. I Danmark steg oppslutnin-
gen  med over elleve prosentpoeng, fra 
48 % i 2004 til 59,5 % i år. Det ser også 
ut til at landenes valgoppslutning er i 
tråd med nivået ved sine nasjonale og 
lokale valg. 

Flesteparten europeerne stemte på par-
tier som hører til på høyresiden. EPP-
gruppen (European People’s Party) fikk 
flest mandater. Den sosialistiske grup-
pen gikk noe tilbake, mens Det grønne 
partiet gjorde et godt valg. I Frankrike 
fikk de grønne hele 12 mandater – like 
mange som det franske sosialistpartiet. 

Valget til nytt Europa
parlament gikk av stabelen i 
perioden 4.-7. juni i år. Nes-
ten 400 millioner europe-
ere hadde stemmerett når 
736 parlamentsmedlemmer 
skulle velges for en femårs-
periode.
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Mange kommentatorer har pekt på at 
de høyreekstreme partiene gjorde et 
godt valg. Dette stemmer i enkelte land 
som Nederland og Storbritannia, mens i 
andre land som Polen, Belgia og Frank-
rike gikk de sterkt tilbake. Partier som 
er i mot EU og europeisk integrasjon har 
også fått noen flere mandater. Selv om 
noen av disse partiene har markert seg 
kraftig i valgkampen, er det lite sann-
synlig at de vil få stor innflytelse i det 
nyvalgte Europaparlamentet.

Europaparlamentets valgsider:
http://tinyurl.com/epvalg 
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Europa Nostra – til innsats for 
den europeiske kulturarven 

– Europa Nostra ønsker å verne om det 
våre kulturer bærer med seg slik at vi 
kan få glede av det senere. Kulturarv 
har med identitet å gjøre. Det finnes 
forskjellige kulturformer og bruksmå-
ter, men vi har felles røtter og linjer 
gjennom den europeiske kulturarven. 
Den norske bunaden, for eksempel, har 
hentet inspirasjon fra Frankrike. 

Sterkere bevissthet om kultur
– Er vi flinke i Europa til å ta vare på 
våre kulturminner? 
– Etter andre verdenskrig var det en 
tendens til å rive ned og bygge nytt 
i stedet for å restaurere og reparere. 
Mange kulturminner gikk tapt. Heldig-
vis har mye positivt skjedd i senere 
tid, og bevisstheten er blitt sterkere. 
Jeg kan spesielt nevne Kultur 2000, et 
prosjekt i regi av EU, som blant annet 
gir støtte til kulturelle samarbeidspro-
sjekter mellom 28 land der Norge også 
deltar. 

– Betyr dette at EU anser kulturarv som 
viktig?
– EU er mer fokusert på kulturelle 
aspekter nå enn tidligere, så det går i 
riktig retning. Man kan si at viljen nå er 
til stede, selv om det ennå er et misfor-
hold mellom bevissthet og ressurser.

Flere priser til norske bygg
– Det er vel her Europa Nostra kommer 
inn i bildet?
– Ja, Europa Nostra jobber opp mot EU, 
men like viktig er det at vi er til stede 
gjennom medlemsorganisasjoner i alle 

Et ærverdig slott i Polen. Male-
rier fra Nederland. En berømt 
bro i Bosnia. Operabygget i 
Bjørvika. Europeere deler en 
variert og rik kulturarv. Denne 
felles arven ønsker Europa 
Nostra å bevare. – «Det finns 
ingen fremtid uten fortid,» sier 
president for Europa Nostra 
Norge, Thomas Willoch. 

europeiske land bortsett fra Island. Vi 
er en uavhengig organisasjon som har 
mer enn 250 organisasjoner og en rekke 
enkeltmedlemmer som alle jobber for 
å verne om den europeiske kulturar-
ven. Våre oppgaver er å synliggjøre og 
reise interesse for kulturminner, samt 
å informere om bevilgningsmuligheter. 
Det viktigste vi gjør er å dele ut de 
europeiske kulturbevaringsprisene. Det 
har vi har gjort i 30 år, og de siste årene 
har vi delt dem ut i samarbeid med EU. 
Dette pris-samarbeidet er også viktig 
fordi det har synliggjort Europa Nostra 
som kulturminnevernforening.

– Hva er formålet med prisene dere deler 
ut sammen med Europakommisjonen?
– EUs og Europa Nostras kulturarvpris 
skal påskjønne dem som gjør en innsats 
for kulturarven slik at den lever videre. 
Den skal være til inspirasjon for andre. 
Folk kan sende inn prosjektene sine, og 
vinnerne blir valgt av en jury med med-
lemmer fra flere europeiske land. Opptil 
20 prosjekter blir belønnet med penger 
eller priser. Norge har fått flere priser 
– fra en gammel hummerpark i Espe-
vær på Vestlandet til Drammen teater. 
Norge fikk pris sist i 2007 da den gikk til 
det gamle universitetsbygget (Domus 
Academica) i Karl Johans gate som er 
blitt total-restaurert. Det har ikke vært 
så fint siden det ble bygget i 1852.

Norske kulturminner
– Så vi er flinke til å verne om kulturmin-
ner i Norge?
– Vi har i likhet med EU blitt mye flinkere 
på dette området. Fortidsminneforenin-
gen, som er verdens eldste kulturmin-
neforening, og Riksantikvaren har gjort 
en god jobb. I tillegg er Norge kjent for 
ett ord: dugnad. Dette konseptet lan-
serte jeg på vår internasjonale Europa 
Nostra-kongress i Bergen i 2005 mens 
europeiske representanter noterte ivrig. 
I tillegg bidrar Norge til å verne om 
kulturminner i andre europeiske land. 
Kulturarv er faktisk ett av  prioriterings-
områdene som har fått størst bevilg-
ning gjennom EØS-midlene. Det kan ha 
kommet som en overraskelse på norske 
myndigheter at det ikke bare var utdan-

ning og sykehus landene i Øst-Europa 
ønsket støtte til, men også vern av 
kulturminner.

– Har Europa Nostra mye å gjøre i 
Norge?
– Her i landet er det først og fremst 
bygningskulturen som er spesielt 
utsatt. Tremateriale er mye brukt, og 
det krever vedlikehold. En viktig opp-
gave for Europa Nostra er å opprette 
kontakt med andre land som sliter med 
restaurering av sine trebygninger for å 
utveksle erfaringer. Vi har en nordisk-
baltisk gruppe hvor dette er ett av tema-
ene. Det kan også nevnes at Fortidsmin-
neforeningen, Statsbygg og flere kom-
muner utgjør medlemsmassen i Europa 
Nostra. Videre støtter vi Riksantikvarens 
målsetting i forbindelse med etable-
ring av vindmølleparker. Det fins mange 
eksempler på uheldige plasseringer av 
vindmøller i gamle bygningsmiljøer og 
særpregede landskaper i Europa. Det 
er derfor viktig å velge områdene hvor 
man lager vindmølleparker med omhu. 
Men vi er selvsagt ikke i mot vind- eller 
vannkraft.

– Har du noe å legge til avslutningsvis?
– Det er viktig å understreke at Europa 
Nostra er til stede i hele Europa og 
verdsetter samarbeid på tvers av lande-
grensene. Europa er én enhet, og ideer 
og prosjekter blir bedre gjennomført 
ved å samarbeide. 

Europa Nostras nettside: 
www.europanostra.org 

President i Europa Nostra Norge, ­
Thomas Willoch
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Sjekk ditt europeiske  
feriebadevann med Google Earth

Av de drøyt 21.000 badestedene som 
ble kontrollert i EU i 2008, lå to tredje-
deler av dem ved kysten og resten ved 
floder og sjøer. De fleste saltvanns-
badeområdene ligger i Italia, Hellas, 
Frankrike, Spania og Danmark, mens 
Tyskland og Frankrike har flest fersk-
vannsbadeområder.
 
Generelt er badevannskvaliteten i EU 
betydelig forbedret siden 1990.

For å fastslå kvaliteten undersøkes 
badevannet for en rekke kjemiske og 
mikrobiologiske parametre. Disse er 
fastsatt som bindende verdier i et nytt 
badevannsdirektiv, men landene kan 
selv fritt vedta strengere krav.
 
Medlemslandene har frist til 2015 med 
å gjennomføre det nye direktivet, men 
tolv land (Kypros, Danmark, Estland, 
Finland, Estland, Litauen, Luxembourg, 
Slovakia, Spania, Sverige, Tyskland og 
Ungarn) har allerede i 2008-sesongen 
overvåket badevannsområdene etter 
det nye direktivets parametre.

Sjekk ditt feriested med Google Earth 
her: 
http://tinyurl.com/badevann2009 

Kommisjonen har nå felt 
årets dom over de euro-
peiske badevannene. Den 
viser at de aller fleste bade-
vann i EU oppfyller mini-
mumskravene for hygiene.
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EU har vedtatt nye regler for 
bruk av mobiltelefon i utlandet. 
Reglene gjelder fra 1. juli og 
vil redusere forbrukernes reg-
ninger med opptil 60 %. Det 
skal blant annet koste maksi-
mum 1 kr pluss MVA å sende en 
tekstmelding over landegren-
sene. Det blir også billigere å 
ringe og surfe på nettet. De nye 
mobilreglene gjelder også for 
Norge.

EU har gjort helomvending når 
det gjelder den utskjelte diskri-
mineringen av frukt og grønnsa-
ker med feil størrelse og form. 
1. juli blir det igjen tillatt å selge 
krumme agurker og deformerte 
gulrøtter. Opphevelsen gjelder 
26 typer frukt og grønt, men for 
ti av sortene, deriblant epler, 
jordbær og tomater, gjelder 
fremdeles en felles markeds-
standard. Dette hindrer likevel 
ikke nasjonale myndigheter å 
selge produkter av dårligere 
standard, men disse må mer-
kes spesielt. EU opphever sin 
strømlinjeformede grønnsaks-
politikk fordi Kommisjonen 
hevder det ganske enkelt ikke 
er nødvendig å regulere slike 
ting på EU-nivå. 

kortnytt

Enda billigere å 
bruke mobil i EU 

Den krumme 
agurken  
er tilbake!  

EU lanserer PRESSEUROP.EU 

Rådet har godkjent EUs «Blue 
Card»-prosjekt gjennom et 
nytt direktiv. Direktivet legger 
til rette for at høyt kvalifisert 
arbeidskraft fra tredjeland let-
tere skal kunne få opphold i 
medlemslandene. Arbeidstil-
latelsen, som kalles «EU Blue 
Card», vil gi denne gruppen 
adgang til EUs arbeidsmarked 
og sikre de fleste sosiale ret-
tigheter som enhver EU-borger 
har. Norge deltar ikke i dette 
samarbeidet.

Europakommisjonen har lan-
sert en portal hvor bygnings-
bransjen, lokale myndigheter 
og befolkningen kan utveksle 
erfaringer og tips om hvordan 
man gjør bygninger og hus-
holdninger mer energieffek-
tive. Man kan velge norsk som 
språk på internettsiden og 
finne lenker til både utenland-
ske og norske publikasjoner 
som gir råd om energisparing. 

Les mer på www.buildup.eu 

Blått kort  
– adgang EU

BUILD UP  
– ny portal med tips  
for energieffektive  
bygninger 

Kommisjonen har lansert portalen www.presseurop.eu. Dette er den 
første flerspråklige nettsiden som oversetter EU-relaterte presseartikler. 
Nettsiden samarbeider med flere uavhengige europeiske nyhetsformid-
lere og oversetter daglig en rekke artikler om EU. Hver enkelt artikkel 
finnes på minst ti forskjellige språk.

Følg med på hva som skjer i EU! Gratis abonnement på elektronisk nyhetsbrev, EU-magasinet og invitasjoner til seminarer og konferanser får du  
ved å registrere deg på: http://www.europakommisjonen.no/Publikasjoner/abonnement.asp
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